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Büttner Massivhaus GmbH: Einsatz von PCI-Produkten im neuen Firmengebäude
Bauprofis unter sich 

Nach knapp einjähriger Bauzeit hat die Büttner Massivhaus GmbH im Januar 2012 ihr neues Firmengebäude im Gewerbegebiet Plech an der Autobahn A9 bezogen. Die Baufirma setzte ihre Unternehmensphilosophie von architektonisch ansprechendem Wohnhausbau in hervorragender Bauqualität beim eigenen Bauprojekt konsequent um. Insbesondere die Verlegung der großformatigen Fliesen erforderte beim Innenausbau professionelles Vorgehen. Die CASA-Bau GmbH aus Hummeltal übernahm diese anspruchsvolle Aufgabe und führte sie mit Spezialprodukten und Vor-Ort-Beratung der PCI Augsburg GmbH zur vollsten Zufriedenheit des Bauherrn aus. 

Schlüsselfertige Massivhäuser zum Festpreis errichtet die Büttner Massivhaus GmbH seit über 23 Jahren in ganz Deutschland. Dabei hat sich die Baufirma individuelles Wohnen auf technisch neuestem Standard auf die Fahnen geschrieben.  Auch bei ihrem eigenen Firmengebäude, das etwa 45 km nördlich von Nürnberg liegt, hat der Hausbauprofi diesen Baueigenschaften in eindrucksvoller Weise Gestalt gegeben. Mit dem Neubau möchte der Generalunternehmer seine Kunden von dem Produkt „Büttner Massivhaus®“ begeistern. Es bietet neben den Büroräumen Platz für Ausstellung und Präsentation. Auf rund 850 m² wurden auf Böden und an Wänden großformatige Keramikbeläge verlegt. Ein spezieller „Hingucker“ ist der im Eingangsbereich und Cafeteria angebrachte Natursteinverblender. Die Vorgehensweise und Ausführung der Arbeiten erfolgte in enger Zusammenarbeit mit PCI-Anwendungstechniker Winfried Schuster, der während der gesamten Bauphase vor Ort beratend tätig war.

Ausgleichen und Abdichten nach Bedarf

Den Einsatz der PCI-Fliesenprodukte plante der Anwendungstechniker Herr Schuster abgestimmt auf die jeweiligen Anforderungen der einzelnen Bereiche: Alle Untergründe wurden zunächst mit der Haft- und Schutzgrundierung PCI Gisogrund grundiert. Zum kraftschlüssigen Vergießen der erst nach dem Schleifen sichtbar gewordenen Risse verwendeten die Verarbeiter das 2-komponentige Epoxidharz PCI Apogel F. Für Ausgleichsarbeiten am Untergrund kam PCI Pericret zum Einsatz. Der Ausgleichsmörtel hat auch bei niedrigen Temperaturen ein beschleunigtes Abbindeverhalten und kann schon nach wenigen Stunden überarbeitet werden. In allen Nassbereichen erfolgte die Abdichtung mit PCI Pecilastic U, der neuartigen Abdichtungs- und Entkopplungsbahn. PCI Pecilastic U ist formatunabhängig unter allen Keramik- sowie Naturwerksteinbelägen einsetzbar und bietet im System geprüfte Sicherheit für Nassbereiche mit nicht drückendem Wasser im Bodenbereich (AB0 und C). Die Bahnen wurden Stoß an Stoß in das mit PCI Rapidflott angefertigte Kleberbett eingelegt und mit einer Gummiwalze angedrückt. Die Bahnenstöße und die Boden/Wand-Anschlüsse wurden mit PCI Pecitape unter Verwendung von PCI Seccoral 1K gesichert. Ebenso kam die flexible Dichtschlämme  PCI Seccoral 1K in den Sanitärbereichen bei Bodenabläufen mit dem Spezial-Dichtbandsystem PCI Pecitape zum Einsatz. Die Vorbereitung im Eingangsbereich und in der Cafeteria erfolgte mit dem Entkopplungsgewebe PCI Pecilastic. Der schnell härtende Zementestrich-Mörtel PCI Novoment M1 plus kam bei der Aufbetonierung der Betontreppe zum Einsatz und ermöglichte einen zügigen Arbeitsverlauf, da bereits nach etwa einem Tag mit der Keramikverlegung begonnen werden konnte. Diese Produkteigenschaft nutzte das Handwerkerteam von CASA-Bau auch, um mit der Mörtel-Haftbrücke PCI Repahaft die Aussparung für den Fußabstreifer frisch in frisch mit PCI Novoment M1 plus herzustellen. Die vielen unterschiedlichen Detailarbeiten erforderten eine durchdachte Arbeitsabfolge und eine handwerklich anspruchsvolle Ausführung. „Dank der optimalen Unterstützung durch PCI-Anwendungstechniker Winfried Schuster vor Ort und der gut aufeinander abgestimmten Komponenten der PCI-Produkte konnten wir die Untergrundbehandlung fachgerecht und voll funktionsfähig durchführen“, resümiert Fliesenleger Johannes Teufel von CASA-Bau.

Schneller Baufortschritt durch kurze Trocknungszeiten

Nach Beendigung der Ausgleichs- und Abdichtungsarbeiten wurden die großformatigen Beläge sowie der Natursteinverblender ECOPIEDRA im Eingangsbereich und in der Cafeteria im Mittelbett mit PCI Carrament verlegt. Das Abmischen mit dem flexibilisierenden Zusatz PCI Lastoflex verbesserte die Verformungsfähigkeit des Fliesenklebers. Bei zeitkritischen Anschlussstücken kam der plastisch-gießfähige und bereits nach ca. 3 Stunden begehbare Verlegemörtel PCI Rapidflott zum Einsatz. Die schnelle Erhärtungseigenschaft machten sich die Verarbeiter auch bei der Verfugung mit dem schnellen Flexfugenmörtel PCI Rapidfug zu Nutze: Die kurze Wartezeit zwischen Einfugen und Waschen des Belags beschleunigte den Arbeitsablauf. Entsprechend den Anforderungen im Sanitärbereich wählte man für die Verlegung der Wandfliesen in den Toiletten PCI Nanolight, den staubarmen und nach GEV EMICODE EC1 R sehr emissionsarmen Flexmörtel. Bei der Verfugung kam die Neuentwicklung des Augsburger Baustoffspezialisten zum Einsatz: Die 1-komponentige Komfortfuge PCI Geofug überzeugte Verarbeiter und Bauherrn durch die schmutzabweisende und leicht zu reinigende Oberfläche aufgrund des peciclean-effects.

Gute Teamarbeit und schneller Lieferservice

Nach knapp acht Wochen Bauzeit konnte das Handwerkerteam von CASA-Bau die Arbeiten termingerecht und zur vollsten Zufriedenheit des Bauherrn abschließen. „Das gute Zusammenspiel zwischen Bauleitung, Handwerker und Materiallieferant hat die Einhaltung des eng bemessenen Bauzeitplans ermöglicht und wir konnten unseren Firmensitz wie geplant im Januar 2012 beziehen“, so Werner Büttner, Geschäftsführer der Wohnhausbau Büttner Massivhaus GmbH. Aufgrund seiner langjährigen Produkterfahrung hatte Johannes Teufel die Zusammenarbeit mit PCI Augsburg gewählt und konnte auch bei diesem Bauprojekt eine positive Bilanz ziehen. Neben der hochwertigen Produktqualität und kompetenten Beratung schätzte er den schnellen Lieferservice innerhalb von 24 Stunden – damit konnte auch in kritischen Situationen schnell reagiert werden.
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